大家好，我上来啦，今天姒老师在群里说我们这个讲座。但是现在到这一讲已经一年了，时间过得真的是很快，那俺我想。行啊，在这里谢谢大家，也谢谢姒老师提供这个平台。更加要谢谢我们讲座文字校对的几位。老师真的是很用心。
如果不是你们大家的支持，这样子讲下来，我想我也很难坚持。谁先谢谢大家。 

我们上一讲结束在。王维那怎讲呢，我们开始第十一讲。提到于浅情深典故用的少。但是诗歌里面意象鲜明是王维诗比的一大特点，我们上一讲专门讲过这个问题，因为这个特点呢，他的诗歌就比那些辞藻考就用点又比较多的篇章，来得更加容易。被更广大的人群。寄送。更容易。流行。那上一讲我提到这个更广大的人群这里我需要强调一下。这个更广大的人群。不限于生活在唐代的老百姓。也不限于好。

这个更广大的人群不限于生活在唐代的老百姓。也不限于，后来立朝历代的中国老百姓。而包括了美国和欧洲的老百姓。
 王维的诗歌，现在是英语国家里面被翻译的最多的。光是小小的一首鹿寨就是空山不见人那首。就有十几二十种不同的英文译本，还有专门的住宿来讨论。这些不同译本的优劣。陈伟唐诗真美，世界影响力最具有代表性的作品。这里面固然有刚才我们讲到他的文本。鱼浅情深比较容易翻译语言本身的因素。还有诗里面。
他说表现的那种空气幽深的境界所具有的文化感染力。 

我们多次讲过一个民族的文化发展和进步。一方面他有赖于自己的自身内部的社会阶层大规模纵向的流动。另外一方面呢他有赖于外面滴和其他民族文化的交流与融合。当美国的文化发展，他遭遇到自身固有的这种西方传统带来的瓶颈，那么借鉴东方文化的营养就成为他们自然而然想要。去突破瓶颈的这么一个渠道。二十四级的七十年代，美国进入了后工业社会这个科技迅速发展经济繁荣。人们的视野和思维空间大幅度拓展各种社会思潮层出不穷。
 越南战争激起的这个反战运动黑人运动，还有女权运动简直就是风起云涌，那伴随着这些政治经济和社会形势的巨变。文化的方面，对战争的痛苦回忆。对环境污染枪支泛滥，吸毒等等社会现象的忧虑，赵晨了，美国大众心态和价值观的极大改变。那在这种改变的前提下禅宗的思想被越来越广泛的社会层面接受。王维描绘山水田园风光和他的影一生活的这种。情感他所推崇的安静恬适，天人合一的禅意的境界就越来越受欢迎。 
 所以王维作品的英文意见在二十世纪末期发展的非常快，一下子就超过了李白。在他之前一直李白是独占鳌头的。不过当我们回到鹿寨这首诗空山不见人，但闻人语响。赶紧入深，林复照青苔上。大家会不会觉得清丽是足够清丽的啦，可是我空灵太过。幽静也是足够幽静的啦，也成绩太过。都没有人前烟花也没有世俗的情感，这种境界。终究只能是禅意的境界吧，理想吧，这是王维后期山水田园诗歌的代表作。 
 可是他不是整个山水田园诗派的典型作品。这一派。唐代比较重要的诗人还有孟浩然那常见那祖永裴迪，他们一大批人。在王维之外。成就最高影响最大的就得数到孟浩然啦。 有时候我会觉得我们这样讲课不能面对面。最大的遗憾就是有很多问题，我很想立刻听到大家的答案，但是。总是啊，这种形式就。不能够让我做到这一点。其实现在我想问大家如果我们把孟浩然的作品，按照知名度来排列。大家会怎么排。我想他的宿建德江，即便不能排在第二也肯定不会落在第三名之后，建德将他是新安江的一段就是流金浙江省境内的那一段叫建德江。这个宿建德江。是个一起去就是一舟泊烟渚。 
 一舟泊烟渚旅行中的船靠岸了。宜州是交代事件。穿行在旅途当中人也在旅途当中。燕主是江边小舟上那种水雾迷蒙交代。时间到了薄暮时分了。中间的这个动词博是船靠岸，也是旅行中的人准备过夜，一抽不好业主各自把整首诗的缘起交代的清清楚楚，在写作素材的这个选取角度和表现上也很有特点，这就为下面一句的抒情。铺垫好了。 
 第二句，日暮客愁新紧紧扣着一舟泊烟渚。因为日暮所以才要一招，因为宜州才得看见烟渚。又惊为日暮烟渚之中的停泊才有课，酬薪。写诗做文章总奖就一个起承转合，第二句还是就是五个字，它就把陈赫转两个两个步骤，都完成了。 所谓课酬心先返回去呼应宜州。人在旅途，不是一天两天了，愁也不是此刻才有。什么叫客愁新那是旧愁未去又添新愁，同时也强调日暮。夕阳西下，船停下来，本来应该是好好休息的啦，可是这个烟渚不是目的地。只是暂时停靠的一个点儿，所以旅程没有结束，绿城不结束那课酬就不能停止。是能够不断的被撩起星星舅舅的愁不断的叠加。 
 好了，那么些人在愁什么呢，由着读者去想。他接下来协警啦，他说也旷天低树，天地间一片苍茫，远处的天空显得比近处的树还要低。这是一幅什么样的图景呢，这是放眼望出去才能够看到的途径。而他是一个心事那么重，带着那么多愁的人。第一。何况相互比照是天和树实景的相互映衬也是人和景的相互映衬，房子是他想要将那么多心事都是放到空蒙辽阔的这个天地当中去。然后江清月近人。 
 月亮出来和她作伴了。江清月近人和野旷天低树景色相对。都是人在船上才能看到的画面。这两句蕴含的情绪其实也相对。他一直站在那里，看着野旷天低树被夜幕。降临，慢慢掩盖了，然后月亮上来了，导引在江水里。从天边到水里月亮离人都很近，似乎是要来陪伴她安慰她的。 
 可是。想要在野旷天低树里面释放的愁绪，明明是没有得到释放才会有江清月近人的感触。竟和亲又相互映衬，英德什么呢影的是夜里的江水和月亮。天上一轮一轮月亮水里一轮月亮还有江水啊，可是都是冷的。离人在进。也是没有暖意的。 这首绝句就结束在这里了，英文里关于绝句有一种翻译叫做stop，short。意思更接近于原来的绝句，我觉得真的很形象，就是这种突然的结束。话说着说着就掐掉了。可是他的事情是一并没有断绝。从泊烟渚到天低树。再到跃进人，明明是船停下来要休息的了，他就是不能睡。因为客愁新。因为心事重。四野苍茫明月孤舟失利，除了他们没有别人光线是暗淡的。是人的情绪也是暗淡的。 
 那么孟浩然的客愁，究竟是什么呢，他的课程有千头万绪啊，不仅仅是乡愁，还有仕途的失意，理想的幻灭，人生的坎坷等等等等，孟浩然这个人大约生于武则天的永昌元年始于唐玄宗，开元二十。当然你。就是说他的整个生命是在盛唐时代的人。既然诗写的这么好，可以跟王伟排排坐也不是没有才华，你也不是没有雄心壮志，这样的一个诗人在仕么都意气风发的诗歌的盛世他怎么就是一到。这种地步呢。 
 说起来还是对于文人来讲观察真的没那么容易进。仕途这条道路没那么容易，找。孟浩然在开元十五年到长安，第二年他参加科考没有考上。不过他不寂寞，因为这个时候她已经很有名啦，有才的诗人，通常不会太寂寞的王磊不是有那么多人追捧吗，孟浩然，当然也有。而且至少有一个已经中了状元的王维这两个人是好朋友，有一天晚上这个王维要进宫里值夜班。 
 也不知道王维当时是怎么想的，也许是为了要安慰一下，刚落地的老友。也许是觉得值夜班，反正挺无聊，拖个朋友好聊天儿。总之他把孟浩然带进了宫里。谁知道这几天夜里偏偏就有人来查岗，偏偏查岗的人不是别人就是唐玄宗。那个时候读呃，私下里吧，没有关生的人带进皇宫是犯法。所以孟浩然吓得赶紧就躲到桌子底下去。 
 那你选中进来进屋里面气氛挺尴尬，王伟引诱蜘蛛，那就当然要追问了，怎么回事儿啊，王伟也不敢隐瞒，老老实实回答说自己把孟浩然带进来了，玄宗到底是个西财的皇帝，一听说是孟浩然。也顾不上责罚王维犯规，只是说，哎呀，别躲了出来吧，早听说你的诗写的挺好的，这回碰上了那就赢一首最近写的让我见识见识吧。 
 孟浩然，这就从桌子底下爬出来了，这一刻我们说孟浩然真是得到了一个千载难逢，可遇不可求的机会，都说唐代诗人闯进官场必须有个达官贵人，推荐。那么什么样的达官贵人，能比得过皇帝本人呢，都以为落地之后只能回头去。复读准备下一科再考孟浩然，却突然在落地之后直接见到了皇帝。可是啊。我们中国人讲究凡事过犹不及，运气太好过头了一样。 满腹诗书的这个梦才子在这一刻他千不挑万不选。这吟出来一首他落地以后发牢骚的诗歌题目叫做岁暮归南山。时尚是写的真气灌注，自然浑成。问题在于中间有一帘叫做不才，明主弃多病故人疏。说我这个人没什么才华，圣明的君主，也不用我，我又一身的病痛，朋友们跟我也疏远。这一联对仗工工整整，只可惜把选种给惹毛了。 
 他当场就质问孟浩然，奈何屋儿。说你一个落地橘子劲道公里，我又没问你的最还提供机会让你表现你也可好，自己没考上不老老实实认栽也就罢了，还要怪我来埋没你这个话是怎么说的呢。 
 这一锤子砸下来孟浩然的仕途就很难有什么可预见的希望啦，这个时候孟浩然四十出头，什么事业都还没来得及干呢，先把皇帝给得罪了，谁还敢用他谁还能推荐他。所以他随后去江浙一带去漫游。宿建德江就是在这个时候写下来的。满怀的雄心壮志被他自己亲手断送了，你说他艺术周中的课酬。怎么才能回得去。他怎么能够不心灰意冷。所以他除了漫游之外，基本上后来都在故乡襄阳的鹿门山上隐居。 
 孟浩然再去长安考试之前他就在这座山上隐居的。我们现在讲孟浩然孟浩然，其实他的真名，没有人知道浩然是他的字。我们大家都知道一个人的名是爹娘取的字往往是自己取的或者朋友给取的。那么孟浩然他自己取这个浩然是什么意思呢，回到这个词的出处是孟子里的一段话，其为气至大至刚，以止痒。而武汉则塞于天地之间，其为气也配一遇到。无是哪一。 
 我们把孟夫子这番话用比较通俗的语言串起来，意思就是。浩然之气，是天地之间，最宏大最刚强，那一股气要用正直去培养让他充满天地。他要和仁义道德相配和相辅助。可见孟浩然从年轻时代就开始的隐居和王维后来看破红尘，距离。去李佛的影剧。不大一样，他还是一直想要建功立业。 
 但是唐代的科举制度一来很严格，二来也不像后来的宋元明清有那么多名额。进士科，虽然仲师傅，但是民警可重贴金没意。我们讲武则天的时候提到过。如果没有经过正规严格的四书五经的学习要想通过这两颗过五关斩六将，进入仕途，那很不容易的。孟浩然，人到中年才去长安之前他常年隐居在山里看起来潇洒，是够潇洒的啦，可是成天与外界隔绝。性格上难免过于单纯，不识时务，也不会做人。 
 当然，我们从另一方面讲呢，孟浩然的这种单纯啊，也是不这么做，不矫情，你跟她在玄宗面前的这种表现。或许没有大智慧，但是他不缺乏真性情。所以欣赏他的人特别多，王伟和张九龄就不用说了，李白不是也曾经和他一起烟花三月下扬州嘛，连后来的杜甫，白居易没有见到过他也明明白白的说过，他们对孟浩然怎么怎么仰慕的。 
 所以孟浩然，后来在襄阳的隐居并不是那种空山不见人的那种情形。我们来看他的与诸子登岘首这首诗歌。孟浩然和一帮朋友登山。县首山是襄阳的名胜，现在叫做线衫中间那个手机被掐掉了。这是一座历史文化名山到处都是鼓劲。 其中。等阳光杯是纪念西晋大将军养护的一个纪念碑，当年羊祜坐镇襄阳都督荆州军事曾经到过这座山上。晋书羊祜传里头说他在山上对同游的人讲。自由宇宙。避免由此山。由来贤达盛世登此远望如我与卿者。多一。姐湮没无闻，使人悲伤。 
 这个羊祜感慨就是说，哎呀，现在这里看山的人也多，但是。恩像我和你们这样，现在来看一下，若干年后，也不晓得在哪里，羊祜镇守襄阳十几年他颇有政绩，深得民心，而且这个人为人非常低调，谨慎。他死的时候，据说天很冷。晋武帝接到噩耗哭的眼泪都成了冰，襄阳城里大街小巷全是哭声。所以后来襄阳人民就在山上立祠堂树碑纪念他。望其背折莫不流涕，羊祜后来的继任这个人叫杜玉就把这座呗，后来命名为最累呗。 
 当孟浩然和他的一帮朋友登上线衫，实际上依稀又是当年养护登临的情形，自然会想起，杨虎当年说过的话。吊古伤今的情绪就定下了，这首诗的基调。首联人事有代谢往来成古今。这句话是一个平凡的道理，从朝代更替到人事变化都是历史的必然，没有人能够控制。可是这个必然又肿是要让人清清楚楚的看见。这首诗的结构和宿建德江不一样，这个起头起得很突兀。 
 什么都不交代，一上来就是感慨，显然是本来有满腹的心事被眼前的场景一触动。脱口就说出来，人事有代谢往来成古今。旱莲紧紧扣着这一句承接下来江山留胜迹，我辈复登临，江山，既是骨也是筋，留下的胜迹。是古我被是金，富登临又是有古有今。古今反复的对照构成伤感的情绪。道尽涟水落鱼梁浅天寒梦泽深转到写实景。 
 这一联的对丈，实际上是非常工整的，虽然字面上看起来没那么工整。因为鱼梁洲和云梦泽是登山，看到的景点是。这个县山上实际的景点都在远处。市委骆交代出来时节是深冬。大家不要忘记这是在湖南在南方，所以水位下降了，鱼梁洲更多的露在水面上。水落鱼梁浅。就这么一句冷飕飕的风就逼我了，这接下来更冷草木凋零，云梦泽显得更深更远。 是先回落到眼前，眼前是什么呢，眼前是杨工呗，羊公碑尚在读罢泪沾襟，这个尾联写的真是周到，字面上把古迹的典故照顾得很完整了，我们刚才讲杨公杯，后来是杜玉把这座呗，命名为赘累呗。所以他说羊公碑尚在读罢泪沾襟。这就照顾了这个鼓劲完整的典故意识。这个意思上有链接回到开头，古今对照把感凯在推进议程。 
 这座呗，是羊祜的历史功绩的象征，是与自己距离四百多年的古人落在今天的眼前。四百多年之后，人事已经全变了，可是羊公碑尚在。那么四百多年以后的自己呢，到此刻为止，自己还不过是一介布衣。人家养护能够青史留名与江山同在，自己呢，自己恐怕就只能灰飞烟灭了吧。 
 孟浩然写诗，大多都是很实的。提示修他们说孟浩然御景入咏。就是说他的感慨，都是在实实在在的情况下发生的。宿建德江试讲。他的过，故人庄就是待到重阳日还来就菊花那些也是这样。他的诗句，质朴自然。似乎全都是性别，就写出来的，可是首尾衔接偏法原则，从来没有什么了不得的警句在里头撑场面也不讲求对偶的这种工整。他从来不炫技。可是音韵自然混成结构承转分明。平淡当中生产的这个意味贯通全篇。 
 所以沈德潜说啊，孟浩然的诗歌。语淡而味终不薄，那是相当高超的艺术水平。不过呢，作为一个生于开元盛世的诗人孟浩然大半生隐居在襄阳。他的诗是清水出芙蓉没有错，他这个人也是天然去雕饰。他没有卷入过什么政治斗争，官场是非。因此他可以总是保有一个字子之心。可是同时他也因此看不到民间的疾苦，看不到社会的矛盾。它抒发的感慨，他关心的层面全都在他个人遭遇他个人理想的范围之内。 
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 那么哪首排第一呀，当然是春晓啊，刚才我们讲羊祜解释最累呗，讲来讲去讲半天可是要讲春眠不觉晓啊，根本不用费那么多口舌。人事有代谢往来成古今啊，时间岁月又转过这么好几百年之后，孟浩然不仅没有灰飞烟灭，他比曾经见过大功力过大夜的许许多多古人还要有名的多啊，这真是应了我们曾经引用过的再讲建安诗歌的时候曹丕说的话。 叫做年寿，有时而尽。荣乐止乎其身，二者必至之长期未若文章之无穷，是以古之作者寄身于翰墨，建议与片剂。不讲粮食之词不托飞驰之势，而声名字传雨后。到开元二十八年。王昌龄。从他被贬的地方岭南返回长安，经过襄阳，顺便去探望孟浩然。 
 孟浩然这个时候生了病，他背上长毒疮。王昌龄来的时候差不多快好了，老朋友相见，本来是挺高兴，再加上王昌龄，这回是从别人所被招回的。那两个人就更高兴了，多喝了几杯。这次吃饭呢，他们大概又吃了新鲜的鱼虾，结果孟浩然的背疮复发恶化，回天乏术，这位不甘心隐居。最近去了大半生的杰出诗人就这样没了。 
 王昌龄和孟浩然同年。这两个人曾经数年同笔砚交情深厚。玄宗开元十五年就是孟浩然初三去长安，那一年呢，王昌龄中了进士。隔几年又中了，博学宏词科到河南去当了个县令，王昌龄的诗名是非常响亮地叫做诗家，天子。他的七言绝句，尤其有名，号称七绝圣手。明代的胡震亨，他们这些评价把王昌龄的七绝和李白的七绝并列认为是千秋绝句，今天存下来王昌龄的诗歌当中流传比较广的也以其觉居多。题材上呢，基本上集中在边塞、闺怨还有送别。 
 我们下来看他的边塞诗。唐太宗贞观四年，大将李靖领兵剿灭东突厥，威震天下。从此以后啊，周边的各个少数民族地区的首领望风而降，唐太宗开启了前所未有的天，可汗时代。唐朝要设立六个都护府去处理边关事务。唐代的疆土辽阔到了史无前例的地步，这世上任何一个朝城任何一个子明都会引以为骄傲。所以投笔从戎的壮志豪情，从大汉以后再一次兴起。我们讲初唐的时候不是讲过这个杨炯，就已经喊出了一句响当当的，宁为百夫长胜作一书生。 王昌龄这么慷慨激昂，是在他的从军行李喊出来的。当然他从来没有从过军，他的这种浪漫，是异想出来的。
 王昌龄不同，王昌龄有过军旅生活的经历。他懂得边关征战那，是生与死的拼搏是血与火的考验，不是说你在大漠黄沙里面信马由缰跑几年回来就可以出将入相的。 所以王昌龄对于战争中的人心人性，他有过近距离的观察，他懂得再正义的战争终究还是战争。
 所以他对战争本身有跨种族、跨时代的思考。因此他的这个边塞诗，没有人可以比，王昌龄是唐代最成功的边塞诗人。他也用过从今从军行的这个就提。而且写的是一组一共有七首首首都是名片。我们来看其中的第四首。 青海长云暗雪山，孤城，遥望玉门关。黄沙百战穿金甲不破楼兰终不还，这是我很小就会背了一首唐诗。可是也是很小就会背这些唐诗里很多年都搞不明白的一首诗，首先是头两句的这个画面根本没有办法想象。青海湖雪山孤城玉门关到底是一种什么位置，什么情况，有人说，这个诗人身在孤城里，青海湖和雪山是他向远方眺望看到的画面，玉门关是他回头看到的画面。 
 可是这样子的解释逻辑上是行不通的。如果这个诗人在孤城上，回头看见玉门关。这个过程就是在玉门关以外。现在胡人的地界啊，跑到那个地方去干什么的。当然还有一种说法是玉门关是孤城的关。就是说玉门关是孤城的一道关了，孤城遥望玉门关，这一句式倒装意思应该是玉门关孤城，遥望。而望见的对象是青海长云暗雪山。 这就更不对了。玉门关到青海湖。从东向西直线距离好几百公里呢，在怎么垫起脚伸长了脖子，他也看不见那。 
 我们用搞明白这两句所呈现的画面，其实也是要搞明白整首诗的思想感情。最关键的一点在于孤城这个词，这个孤城在哪里，孤城指的是唐代西北边陲的重镇凉州城。凉州城是唐代安西节度使的治所。 这两周的西边儿是土拨，北边是突厥。安西节度使最重要的任务就是节制这两个强敌。这中间阻断他们彼此之间的交通，为什么呢，为了守护河西走廊。青海湖的周边是唐军和土拨多次交战的地方，那玉门关外是突厥的势力范围。
 古城凉州就耸立在河西走廊的荒漠之中，王昌龄也的确就是在。这种孤城上。他展开的画面，从青海长云一直到玉门关。他展开的是一个唐代西北边陲战争防御的沙盘图。 
 这个图上集中了东西绵延数千里的地域和典型的战争对比特征。为什么呢，因为这是束手凉州边关将士的责任，他们防备土拨。防备突厥必须要关注的。就是从星海湖周边祁连山脉周边。到玉门关周边的情绪和动态，等我们把这个问题里清楚再回来看这两句就比较容易明白了。 青海湖的上空浓云密布。北面白雪覆盖的祁连山横亘祈福，隐隐约约的。瑶瑶瑶瑶相对另一头是郁闷，雄关。一片开阔，而一片暗淡，一片的辽远而一片荒凉，古城里的僵尸束手在中间。他们有这种担负家国重则的自豪，也有边关军旅生活的艰苦。估计在这样的铺垫之后转出后面两句直接的坚定的这种抒情黄沙百战穿金甲不破楼兰终不还。 
 黄沙是西北战场的特点，百战是一个约束一个抽象的概括。概括出戍边时间的漫长战事的频繁，战争的残酷，频繁到残酷，那金甲都穿了。突出的是士兵的艰苦卓绝，奋不顾身。而金奖可以被打出来斗志，不会不会被打垮，这才有不破楼兰终不还。 这种身经百战之后发出的誓言，就把边关将士不畏牺牲，一心报国的形象很深沉，而且更雄壮，树立起来了，我们再回头想想杨炯的从军行。从家长赤峰去描写军队出师开盘啦，一下子跳到铁剂绕龙城。唐骏把敌方的城堡团团包围。战场上怎么样呢，战场上血案雕漆画风多杂鼓声，有声有色的画面里面。都是唐军的神物庄严似乎攻无不克，战无不胜，王昌龄笔下没有这种空洞的想象。 
 王昌龄说黄沙百战穿金甲是实况。大漠风尘日色昏红旗半卷出辕门也是实话。烽火城西百尺楼黄昏独坐海风秋还是实况。在这些实况当中王昌龄书写的重点，不是战争的场面或者是边塞的风情。而是边关将士的思想和感情。
 典型环境和人物的思想感情高度统一是王昌龄绝句最突出最突出的优点。边塞的环境只负责给他提供人物心理活动的背景。王昌龄关注的核心始终是边关将士的内心世界，到了我们大家很熟悉的也是他边塞诗，另一手杰出的代表作，初赛也是一样的。 初赛的章法，其实和从军行很类似。秦时明月汉时关，万里长征人未还，但使龙城飞将在，不教胡马度阴山。王昌龄的出塞有两首，这是其一。被誉为全唐诗几万手当中七绝的压卷之作，凭什么能够压卷呢，我们先来看齐聚。秦时明月汉时关。这里头有两个意向，明月雄关是很常见的也不希奇。 
 要说气势开阔李白有明月出天山，苍茫云海间，长风几万里，吹度玉门关。那气势也是不得了的。要说荒原苍凉，刘长卿有智联横笛关山月之处，仇人夜夜来。那景象更惨。而且产的毫不含糊，王昌龄的特殊就在于他说的是秦时明月汉时关。我们边关筑成防备，湖人是从秦汉时期开始的。王昌龄这一句管山寨地明月在天秦汉在历史儿作者在当下。 
 这一句就把绵远的时间和辽阔的空间都交汇在一起，诗歌的境界，被无限拓展。在宏阔的时空范围里面无数可歌可泣的英雄人物无数保家卫国的历史事件。就程序裂地斩开来了。接下来的万里长征人未还。就不仅仅是现在的万里征程，黄沙茫茫。而是世世代代的瀚海沙场之上，一将功成万古枯。 
 在雄浑博大的意境当中，接下来的情绪转了音韵也转。都变得高亢激越起来，但是龙城飞将在不教胡马度阴山。龙城这个词，我们在杨囧事里见过。据说是匈奴从前几天的地方。他不一定是一个食指，而是湖人地界的代称。
 飞将军指的是汉代的大将军让匈奴闻风丧胆的那个李广。这次你又噪音回到第一句去了，接着用不教胡马度阴山结束。首先是顺着飞将军的意向下来说当年汉朝有李广，湖人就不敢再来犯变。其次是说今天树斌的架势，今天送边的将士。也像李广一样威猛抛头颅洒热血，也要巩固边防。 
 第三层是诗人，自己也是秦汉以来世世代代的老百姓平凡的共同的渴望，渴望胜利，渴望安宁与和平，仅仅二十八个字而已，王昌龄流露出对和平生活热切的想法，同时又有一些长袜。为什么呢，因为在那个时候看不到霸占休兵的可能性。
 从而他就引发了读者对战争本质以及对人类社会影响的深刻的思考，内容这么深邃。情感这么厚重而字面词句一点都不复杂，前后照应的篇章，结构又紧密，圆融，没有非凡的艺术造诣是做不到的。这样的篇章，不压卷还有什么能为唐诗的七绝压卷呢。 和边塞诗通常从大处着眼相比王昌龄的另外一个主题，闺怨。通常是从细微处落笔。他克换一个简单的镜头，他自己作为诗人的想法看法，自始至终不出现。可是整首诗读下来，你就是能够很清楚的了解到他的言外之意。王昌龄的。闺怨，我是说题目叫做闺怨地这首诗就是闺中少妇不知愁的那一首很具有代表性。大家也很熟悉。今天我们讲的几首诗歌，大家都很熟悉，所以。老闺怨，我们就不讲了换一首春宫去，或许大家没那么熟。大家没那么熟，我就不用那么小心，嘻嘻，不用唯恐出错。 不过我们今天的时间到了，王昌龄的春宫曲，我们就留到。下一讲再讲今天先和大家在一间。大家晚安啊，谢谢。
